

В диссертационный совет Д 24.2.399.03
по экономическим наукам при ФГБОУ ВО
«Северо-Осетинский государственный
университет им. К.Л. Хетагурова»
362025, г. Владикавказ ул. Ватутина, 46

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Хаханаева Умара Сайд-Эмиевича по теме: «Системная реструктуризация проектного финансирования в финансовой системе России», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.4. – Финансы.

Тема диссертационного исследования Хаханаева У.С - Э. несомненно, является актуальной, так как проектное финансирование инвестиционных проектов следует отнести к одному из сильнейших драйверов стимулирования инвестиций в основной капитал. Особенно актуален данный вид финансирования в России в таких отраслях экономики как: добыча полезных ископаемых, транспортировка и хранение, энергетика. В исследовании подчеркивается потенциальная роль проектного финансирования в реализации инвестиционных целей, выявляется его адаптивность к макроэкономической стабильности, инфляции, инвестрискам, внешнеэкономической ситуации и доступа к внешним рынкам.

Автором проведен комплексный анализ в части отраслевой структуры глобального проектного финансирования за период 2006-2022 гг. Данный анализ показал, что из трех ведущих секторов (нефтегазовый, транспортный, и возобновляемые источники энергии), лидирующее положение занимает нефтегазовая отрасль.

Кроме того, отражаемая в исследовании динамика региональной структуры глобального проектного финансирования за вышеуказанный период демонстрирует уникальную динамику, отражающую экономические, политические и регуляторные условия в различных странах. Таким образом,

можно сделать вывод о том, что лидерами по количеству сделок и объему финансирования являются Европа, Северная Америка и Азиатско-Тихоокеанский регион (АТР). Автором справедливо отмечено, что данной тенденции способствуют создаваемые благоприятные условия для ведения бизнеса, а также более глубоко проработанная нормативно-правовая база в области проектного финансирования в соответствующих странах.

При этом автором детально исследована российская практика проектного финансирования, характеризующаяся, как отмечает соискатель, инновациями, адаптацией и ростом.

Также в исследовании сделан вывод о том, что при рассмотрении степени финансового развития в стране и влияния, которое оно оказывает на экономический рост, важно учитывать как количество, так и качество капитала.

Структура и содержание работы, судя по автореферату, соответствует логике проведенного автором исследования. Теоретическая и практическая значимость диссертационной работы нашли отражение в 8 авторских публикациях выступлениях на международных конференциях.

Считаю рабочую гипотезу диссертационного исследования, научные положения, выводы и рекомендации автора, представленные в автореферате, логичными и обоснованными в достаточной степени.

Таким образом, автором исследования раскрыта «многогранная, эволюционирующая парадигма глобального проектного финансирования, с выявлением синхронных и корреляционных изменений в финансовой структуре, отраслевом распределении и региональном размещении глобального рынка проектного финансирования с акцентом на переход от традиционных отраслей (горнодобывающая, нефтехимическая) к современным, таким, как возобновляемая энергетика, что позволило отразить тенденции в синдицированном кредитовании и понять природу отраслевых сдвигов в региональном разрезе».

Наряду с достоинствами работы, имеются определенные недостатки: так, автору, на наш взгляд, следовало бы провести отраслевой анализ проектного финансирования в разрезе субъектов Российской Федерации.

Представленные замечания носят рекомендательный характер, не снижают общей ценности диссертации как самостоятельного и законченного исследования.

В целом, по масштабности цели, перечню решенных задач, характеру научных обобщений и приращенному научному знанию, теоретической и практической значимости полученных результатов исследования, диссертационная работа, судя по автореферату, позволяет квалифицировать данное исследование как завершённую научную работу, соответствующую требованиям п.9 «Положения о присуждении ученых степеней», а ее автор Хаханаев Умар Сайд-Эмиевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.4. – Финансы.

Заведующий кафедрой
финансовых рынков и финансовых
институтов, Института управления,
экономики и финансов ФГАОУ ВО «Казанский
(Приволжский) федеральный университет»
д.э.н., профессор



Сафиуллин Ленар Наилевич

15.11.2023 г.

420008, Россия, Республика Татарстан, г. Казань, ул. Кремлевская, д.18.
тел.:8-917-295-05-74
e-mail: lenar_s@mail.ru

